

Праздник Песах

Песах или Пасха – самый древний из еврейских праздников, он связан с одним из важнейших событий в еврейской истории – с Исходом из египетского рабства около 3300 лет назад, в 2448 году по еврейскому календарю.

Праздник Песах отмечает цепь событий, вследствие которых евреи стали народом. Сыны Израилевы пришли в Египет как одна семья – род Иакова, состоявший из семидесяти человек, а вышли как народ, насчитывавший более трёх миллионов.

Поначалу род Иакова был радушно принят в земле Гошен (одной из провинций Египта), но когда евреев стало „слишком много“, к ним были приняты „особые меры“. На всех жителей страны была возложена трудовая повинность, на евреев – особенно тяжёлая. Дома евреев прослушивались и досматривались, жён разлучали с мужьями, новорождённых мальчиков убивали.

Моше (Моисей) и был тем самым мальчиком, которому суждено было выжить и спасти свой народ. Эту историю знают все. Удивительное стечение обстоятельств спасло его от неминуемой гибели от рук египтян и привело к тому, что Моше воспитывался во дворце фараона, но всегда ощущал себя частью своего народа. За убийство египтянина, избивавшего еврея, он был приговорён к смерти, бежал, много лет жил в странах Африки и Среднего Востока.

Однажды, перегоняя стадо овец через Синайский полуостров, увидел горящий, но не сгорающий куст („неопалимая купина“). Из огня раздался голос Вс-вышнего, повелевающего Моше отправиться в Египет и вывести евреев из рабства.

Название „Песах“ одни исследователи трактуют как „переход“, исход из земли Египетской, другие связывают с историей праздника. Фараон не хотел отпускать евреев, и Б-г наслал на Египет десять „казней“: превращение нильской воды в кровь, появление несметного множества жаб, неодолимых полчищ вшей, диких зверей, падёж скота, язвы, гибель урожая от града и саранчи, сплошной трёхдневный мрак и, наконец, гибель первенцев. Б-г умертвил первенцев египтян, но миновал („песах“ на иврите) дома евреев. Ещё „Песах“ толкуется как „уста говорящие“, и это, конечно, соответствует тому, что главная заповедь праздника Песах – говорить, рассказывать об истории Исхода. Песах – праздник весны – символизирует пробуждение природы, обновление мира и освобождение человека. Это праздник обретения свободы и достоинства. Евреи должны были выбрать из скота, к которому они были приставлены в качестве пастухов (и который не погуб, как скот египтян), молодых агнцев, зарезать их, зажарить и съесть „с горькими травами и опресноками“. Барашков, которые для египтян были священными животными, требовалось не просто съесть, но сделать это открыто, на глазах у египтян, а за несколько дней до этого необходимо было при свете дня пометить косяки дверей своих домов кровью этих баранов. А в ночь, когда в каждой семье египтян погибли первенцы, смерть обошла стороной все еврейские дома, помеченные таким образом.

Существует легенда, что перед Исходом не успели заквасить тесто, поэтому напекли пресных лепёшек. Правда, есть свидетельства, что пастушеский праздник опресноков отмечали ещё до Моше. Но до сих пор маца – пресные лепёшки, которые необходимо есть в Песах, – напоминание о хлебе, который ели евреи, спешно покинувшие Египет. Спешка была не напрасной – египетская армия во главе с фараоном гналась за ними по пятам. Но на седьмой день Исхода воды Красного моря расступились перед евреями, и они „по морю как по суше“ перешли на другой берег. А когда египтяне последовали за евреями, то море сомкнуло свои воды.

Праздник длится в Израиле семь дней с 15-го по 21-е число весеннего месяца Нисан, а странах диаспоры – восемь. Песах, так же как Суккот и Шавуот – это праздник паломничества в Иерусалим для жертвоприношений. Празднование начинается 14 нисана вечером, когда вся семья и гости собираются за праздничным столом и читают Пасхальную Агаду – историю Исхода евреев из Египта. Эта трапеза называется „седер“ („порядок“ на иврите) и является важнейшей частью праздника. Пасхальный седер проводится в определённом, строго установленном порядке, где каждому действию отведено своё место и своё время. „В каждом поколении должен еврей смотреть на себя так, как будто он сам, лично вышел из Египта“.

Существует много различных заповедей, талмудических указаний, раввинских постановлений и освящённых веками и традицией обычаев, которые необходимо выполнять в этот праздничный вечер. Наши законоучители установили чёткий, постоянный и обязательный порядок: что за чем следует, и как выполнять ту или иную заповедь.

В этот вечер на каждого возлагаются четыре обязанности: есть мацу, рассказывать об Исходе из Египта, выпить четыре бокала вина (или виноградного сока) и есть марор. Все эти обязанности должны выполнять как мужчины, так и женщины: следовательно, читать Агаду обязаны все, а кто не может читать, должен слушать.

Для проведения седера необходимо:

- 1) маца – три листа мацы (предпочтительно круглые, изготовленные вручную, так называемая „маца-шмура“);
- 2) вино – по четыре бокала для каждого члена семьи. О величине бокала существуют разные мнения: одни считают, что в нём должно быть не менее 86 г, другие считают минимальной дозой 150 г. Каждый бокал следует стараться выпить полностью, по крайней мере – более половины. Вино рекомендуется выбрать красное – в память о крови еврейских младенцев, убитых по приказу фараона.
- 3) мясо („зроа“) – небольшой кусок мяса с костью (обычно кусочек куриного горлышка), пропечённый на огне. Он символизирует Пасхальное жертвоприношение.
- 4) яйцо сваренное вкрутую („беיצа“). Оно символизирует второе праздничное жертвоприношение, совершавшееся в каждый из трёх основных праздников (Песах, Шавуот и Суккот). Обычно заготавливают несколько яиц, но для обряда достаточно одного.
- 5) марор – тёртый хрен на листе салата.
- 6) харосет – смесь из тёртых яблок и молотых орехов, перемешанных с вином до тестообразного состояния, внешне напоминающая

глину, – в память о порабощении евреев, которых заставляли работать, изготавливая кирпичи из глины.

7) карпас – кусочек лукавцы или очищенный варёный картофель.

8) хазерет – измельчённый хрен с салатом.

Чистое белое полотенце складывается втрое, а в складках закладываются все три мацы (каждая маца отдельно) или же маца прокладывается и прикрывается салфетками.

Последние шесть предметов располагаются поверх мацы в виде двух треугольников, обращённых вершинами к сидящему за столом хозяину дома.

Вершинами верхнего треугольника являются зроа, яйцо и марор, в нижнем треугольнике – харосет, карпас и хазерет. Это называется „кеара“.

Отдельно следует приготовить солёную воду в блюде или специальном сосуде.

Праздничная трапеза в миллионах еврейских семьях во всех странах мира на протяжении веков с соблюдением одних и тех же обычаев – это удивительное явление, помогающее понять, как удалось евреям остаться единым народом в условиях многовекового рассеяния.

Первые два дня, следующие за пасхальным седером, – это праздничные дни. Религиозные люди посвящают эти дни молитве и отдыху. Всякая работа в эти дни запрещена. Далее следуют четыре так называемых полупраздничных дня. В эти дни можно готовить пищу, заниматься повседневными делами. Желательно не весь день посвящать работе, а находить время и для отдыха. И завершает пасхальную неделю ещё два праздничных дня. В эти дни также запрещена всякая работа. Последний день праздника Песах называют „трапезой Машиаха“.

Тора указала нам на первый и седьмой дни Песаха как на праздничные, нерабочие дни. Но в диаспоре все праздники отмечаются не один день, как в Израиле, а два дня. Поэтому, в Святой земле трапезу Машиаха устраивают на седьмой день Песаха, а за её пределами – на восьмой. Этот обычай ввёл основатель хасидизма рабби Исраэль Баал Шем Тов.

На протяжении всего праздника Песах запрещено кушать хлеб и продукты, в состав которых входит зерно.

В 2023 году праздник Песах начинается 5 апреля после захода Солнца и продолжается до 14 апреля до захода Солнца. Кошерного и весёлого вам Песаха!

По материалам еврейских сайтов Интернета.



Один век нашей истории

Третьего марта 2023 года в еврейской общине Черкасск произошло замечательное событие, которое выпадает крайне редко и поэтому очень волнует и радует. В этот день нашей землячке Тамаре Рафаиловне Назаровой исполнилось целых 100 лет!



Такой период времени даже для истории страны немало, а уж для человека – тем более. В марте 1923 года, когда родилась Тамара Рафаиловна Крейман, Киев ещё не был столицей Украины, ещё не построили мост Патона, ещё не открыли Красный стадион – прообраз НСК „Олимпийский“, ещё не ходили в Киеве автобусы, даже железнодорожного вокзала не было, ведь здание старого снесли ещё за десять лет до этого.

Тамара Рафаиловна росла вместе с родным городом, училась в школе, а уже в 16 лет начала работать, чтобы материально поддержать семью. Сначала учеником бухгалтер, а потом – делопроизводителем в Киевской артели „Харчосмак“.

21 сентября 1941 года в Киев вошли нацистские войска. Этот день Тамара Рафаиловна помнит очень хорошо. Её спасли родители лучшей подруги Нади – вывезли из города в вагоне для скота. Она оказалась совершенно одна, ведь все её родные остались в Киеве. Уже после войны она узнала, что всех их расстреляли в Бабьем Яру.

Всю войну Тамара Рафаиловна работала. Сначала в станице Вешенская Ростовского района, потом на военном заводе в Саратове. В 1947 году поехала работать в Магадан. А когда вышла на пенсию, решила вернуться на Украину. В Киев вернуться не смогла, приехала в Краматорск, а потом – в Черкассы, где в то время работал её сын.

„Как все жили, так и я жила, – рассказывает о себе Тамара Рафаиловна. – Работала, растила сына, вышла на пенсию“.

Но если подумать, какой же непростой была эта жизнь „как у всех“! Сколько слёз, волнений и горя она вместила, сколько веры и сил нужно было иметь, чтобы идя по этому пути, остаться настоящим человеком – словами этого просто не выразить. Нет таких слов. Есть только глубокое уважение к человеку, который прожил целую историческую эпоху.

Валентина ТАЙБИШЛАК.

Песенный подарок к Пуриму

Каждый год к еврейским праздникам вокальный ансамбль „Нешама“ традиционно готовит для нашей общины музыкальные подарки. Это всегда нелегко, но в этом году сделать такой подарок было особенно сложно. Хотя, давайте всё по порядку. История создания „Попурри на песни Пурима“ уходит корнями в 2005 год, когда я, работая в еврейской воскресной школе, смогла попасть на курсы повышения квалификации учителей музыки еврейских школ. Там я приобрела сборник „Антология еврейской народной песни“ (составитель М. Гольдин). В нём были собраны песни к различным еврейским праздникам.

Именно в этом сборнике я нашла несколько простых и красивых мелодий к празднику Пурим и решила из этого сделать вокальную композицию. Взяв три разные мелодии, соединила их одной тональностью и лейтмотивом. Мелодии были обработаны, расписаны по голосам, но где взять аккомпанемент? На помощь пришла моя подруга Леся Рябконов. Она подготовила фонограмму с разными инструментальными и еврейским колоритом. А назвали композицию мы „Попурри на песни Пурима“.

Несколько лет наш ансамбль с успехом исполнял эту композицию, но потом её время ушло. Менялись люди в коллективе, менялся репертуар...

С 2020 года мы стали записывать песни в студии звукозаписи и делать на них клипы. У нас появилась возможность оставить следующим поколениям музыкальный материал и сохранить его на электронных носителях. К тому же наши песни стали распространяться в интернете (этот проект, как и все остальные, вы можете посмотреть на сайте Хэсэда hesed-dorot.ck.ua в рубрике НЕШАМА и на ютуб-канале ЧОБЕФ „Хэсэд Дорот“ – ред.).

Возникла идея записать эту песню в студии звукозаписи, а видео сделать самостоятельно. Это было совместное творчество. В видеоклип вошли и репетиции, и звукозапись, и выступления разных лет на празднике Пурим, и несколько небольших видео, иллюстрирующих содержание песен, звучащих на идиш.

Самые трогательные кадры сняты 22 февраля 2022 года. Тогда мы ещё не знали, что через два дня начнётся война. Наш коллектив проводил репетицию, мы записали черновой вариант этой песни, так как собирались представить её именно к Пуриму 2022 года. Но, увы, не сложилось...

Зато мы смогли сделать это в 2023 году. В сложных условиях репетиций онлайн, в режиме отключения света, под вой сирен, мы с верой в будущее готовили этот подарок своей общине, чтобы воодушевить и порадовать людей.

В Пурим мы отмечаем победу над злом. Пусть и эта композиция увеличивает радость и веру, что в конечном итоге всё будет хорошо, ведь жизнь „кончается не завтра“.

Выражаем глубокую благодарность за финансовую поддержку нашим спонсорам из Федерации Great MetroWest New Jersey (штат Нью-Джерси, США), помогающим осуществлять наши планы. А также всем, кто поддержал идею создания этого клипа: Дине Стукаленко, Ире Олехенко, Майе и Веронике Жовтым, Оле Петух, Оксане Бурдаевой и многим другим, без чьих усилий наши планы и мечты не смогли бы реализоваться.

Азария МЕДВЕДЕВА, руководитель вокального ансамбля „Нешама“.



